
Η Β’ ΤΕΣΕΚ Λευκωσίας τίμησε τα 62χρονα 

της Ανακήρυξης της Κυπριακής Δημοκρατίας 

 

Την επέτειο της Ανακήρυξης της Κυπριακής Δημοκρατίας το 1960 τίμησαν 

μαθητές και μαθήτριες καθώς και οι εκπαιδευτικοί της Β’ ΤΕΣΕΚ Λευκωσίας 

σε ειδική τελετή που πραγματοποιήθηκε την Παρασκευή  30 Σεπτεμβρίου, 

στην αίθουσα εκδηλώσεων της Σχολής. 

Κατά τη διάρκεια της 

εκδήλωσης έγινε εκτενής 

αναφορά στη μακρόχρονη και 

πολυσήμαντη ιστορία της 

πατρίδας μας, στους σκληρούς 

αγώνες, τις μεγάλες θυσίες, 

τους οδυνηρούς 

συμβιβασμούς, γεγονότα - 

σταθμοί που σημάδεψαν το 

νησί μας από το 1960 μέχρι 

σήμερα. 

Ως γνωστό η 1η Οκτωβρίου 1960 έχει καθιερωθεί στην Κύπρο  ως ημέρα 

Ανακήρυξης της Ανεξαρτησίας της Κύπρου, ως αποτέλεσμα των Συμφωνιών 

Ζυρίχης- Λονδίνου του 1959. Ωστόσο, η ημερομηνία κατά την οποία τέθηκαν 

σε ισχύ οι συμφωνίες εγκαθίδρυσης της Κυπριακής Δημοκρατίας είναι η 16η 

Αυγούστου 1960. Τα μεσάνυκτα της Δευτέρας της  15ης Αυγούστου 

υπογράφηκαν τα έγγραφα της Κυπριακής Ανεξαρτησίας από τον απερχόμενο 

Κυβερνήτη Σερ Χιου Φουτ, τον Πρέσβη της Ελλάδας Χριστόπουλο, τον Τούρκο 

πρόξενο Τουρέλ, τον πρόεδρο της Κυπριακής Δημοκρατίας Αρχιεπίσκοπο 

Μακάριο τον Γ’  και τον Αντιπρόεδρο Φαζίλ Κουτσιούκ. Τις αυγινές ώρες της 

16ης Αυγούστου 1960 η Κύπρος έπαψε να αποτελεί Αγγλική Αποικία και έγινε 

Ανεξάρτητη Δημοκρατία. Στις 16 Αυγούστου, ο Βρετανός Κυβερνήτης Σερ Χιου 

Φουτ σε επίσημη τελετή στη Βουλή των Αντιπροσώπων παρέδωσε  την 

εξουσία στον 1ο Πρόεδρο της νεοσύστατης Δημοκρατίας, Αρχιεπίσκοπο 

Μακάριο τον Γ’ και στον 1ο της Αντιπρόεδρο Φαζίλ Κουτσιούκ. 

Ειδική μνεία έγινε και στο σχεδιασμό της σημαίας μας, την οποία 

φιλοτέχνησε  ο  Τ/Κ δάσκαλος Ισμέτ Γκιουνέι, που είχε αφιερώσει τη ζωή του 

στην εκπαίδευση και τη ζωγραφική. Μάλιστα ο Ισμέτ Γκιουνέι σχεδίασε και 

τα 3 αναμνηστικά γραμματόσημα για τη γένεση της Κυπριακής Δημοκρατίας, 

καθώς και το Εθνόσημο του Κράτους μας, το οποίο υφίσταται μέχρι σήμερα. 



Μιλώντας στην εκδήλωση ο Διευθυντής της Σχολής, κ. Παναγιώτης 

Παναγιώτου, αφού ευχαρίστησε τους μαθητές και τις μαθήτριες για τη 

συμμετοχή τους στη γιορτή και τον υπόλοιπο μαθητόκοσμο, μεταξύ άλλων 

ανέφερε τα εξής:  

« Εξήντα δύο χρόνια Κυπριακής Δημοκρατίας,  όλα αυτά τα χρόνια 

γνωρίσαμε την προσφυγιά, το θάνατο, νιώσαμε στο πετσί μας την πίκρα για 

τους  αγνοούμενους και τους εγκλωβισμένους.  

Η αφύπνιση όλων μας, πρόσθεσε,  αποτελεί επιτακτική ανάγκη και 

υποχρέωση του καθενός από μας ξεχωριστά, έτσι ώστε οι επερχόμενες γενιές 

να ζήσουν καλύτερα από μας, χωρίς τα φαντάσματα του πόνου και του 

μίσους του παρελθόντος, χωρίς το στίγμα της ντροπής ότι ξέχασαν, ότι 

ολιγώρησαν, χωρίς το συναίσθημα της ήττας και της ματαίωσης που 

κληροδοτείται από γενιά σε γενιά σαν μοίρα μας και σαν κατάρα.  

Η πίστη στη δικαίωση της Κύπρου, το όραμα της απαλλαγής από την κατοχή 

και της επανένωσης της πατρίδας και του λαού μας είναι ο φωτεινός φάρος 

που πρέπει να συνεχίσει να καθοδηγεί την κοινή πάλη και την κοινή θέληση 

ολόκληρου του λαού να ξαναζήσει τις ειρηνικές εκείνες μέρες στον τόπο 

μας».  

Την εκδήλωση πλαισίωναν ποιήματα των Νικηφόρου Βρεττάκου, Κώστα 

Μόντη, Νίκου Κρανιδιώτη, Πάνου και Χάρη Κατσιμίχα, Τεύκρου  Ανθία, 

Θοδόση Πιερίδη, Κώστα Μιχαηλίδη, καθώς και του Τ/Κ δημοσιογράφου και 

ποιητή, Κουτλού Ανταλί. Στις απαγγελίες ποιημάτων έλαβαν μέρος οι:  

Αγγελή Παρασκευή, Γεωργιάδου Βικτώρια, Γκαζάλ Ρανίμ του ΚΚ2α,  Τατσέα 

Πανάρ, Μυριάνθη Φυλακτή του ΚΚ2β, Ευσταθίου Σωτήρη του ΗΥ2 και 

Ραφαήλ Κυριάκου του ΗΣ2. 

Παράλληλα, ακούστηκαν και τραγούδια των Γρηγόρη Μπιθικώτση, Γιώργου 

Νταλάρα και παραδοσιακά αφιερωμένα στην Κύπρο μας.  Ιδιαίτερη 

εντύπωση στη γιορτή έκανε η ερμηνεία των μαθητών μας Σωτήρη Ευσταθίου 

του ΗΥ2 και του Ραφαήλ Κυριάκου του ΗΣ2. 

Στην εκδήλωση προβλήθηκε οπτικοακουστικό υλικό από τα αρχεία της ΕΡΤ 

και του ΡΙΚ, ενώ στις πινακίδες ήταν αναρτημένες φωτογραφίες -

ντοκουμέντα του 1960 από το σπάνιο αρχείο της εφημερίδας «Πολίτης».  

Κατερίνα Χαραλαμπίδη 

Φιλόλογος 

 

 











 


